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IZVLEČEK
Po tre be po kre pi tvi čez mej ne ga pot niš ke ga želez niš ke ga pro me ta na rela ci ji Celje–Ro ga tec–Za greb
Pot­niš­ka­želez­niš­ka­pove­za­va­Celje–Ro­ga­tec–Sve­ti­Rok­ob­Sot­li­je­bila­sre­di­decem­bra 2014­podalj­ša­na­do
hrvaš­ke­ga­Džur­man­ca,­s či­mer­je­bila­po­dobrih­dvaj­se­tih­letih­ponov­no­vzpo­stav­lje­na­želez­niš­ka­pove­zava
Celje–Ro­ga­tec–Za­greb.­V ra­zi­ska­vi­ugo­tav­lja­mo­zani­mi­vost­te­pove­za­ve­za­obsto­je­če­in­poten­cial­ne­pot­nike,
še­pose­bej­za­obmej­no­pre­bi­vals­tvo­ob­zgor­nji­in­sred­nji­Sot­li,­pri­čemer­se­osre­do­to­ča­mo­na­obmej­no­Obči­-
no­Roga­tec.­Namen­razi­ska­ve­je­pris­pe­va­ti­k ja­snej­ši­sli­ki­o po­tre­bah­po­kre­pi­tvi­čez­mej­ne­ga­pot­niš­ke­ga
želez­niš­ke­ga­pro­me­ta­na­ome­nje­ni­rela­ci­ji,­kar­bi­posle­dič­no­lah­ko­pris­pe­va­lo­k iz­bolj­ša­nju­želez­niš­kih­stori­-
tev­na­ome­nje­ni­pro­gi.­V ta­namen­smo­preu­či­li­pov­preč­ne­let­ne­delov­ne­migra­ci­je­iz­Obči­ne­Roga­tec­in­v Ob­či­no
Roga­tec­ob­tej­želez­niš­ki­pro­gi­za­obdob­je 2000–2013.­Osred­nji­del­razi­ska­ve­pred­stav­lja­anke­ta­o po­to­val­-
nih­nava­dah­pre­bi­val­cev­Obči­ne­Roga­tec­v Hr­vaš­ko­Zagor­je­in­naprej­do­Zagre­ba.­Ugo­tav­lja­mo,­da­so­pre­bi­val­ci
pove­za­ni­s Hr­vaš­kim­Zagor­jem­in­Zagre­bom­ter­da­tja­potu­je­jo­raz­lič­no­pogo­sto,­z raz­lič­ni­mi­name­ni­in­na
raz­lič­ne­nači­ne.­Ob­dolo­če­nih­pogo­jih­bi­bili­pri­prav­lje­ni­za­šte­vil­na­od­teh­poto­vanj­upo­ra­bi­ti­vlak.

KLJUČNE­BESEDE
po­to­val­ne­nava­de,­pot­niš­ki­želez­niš­ki­pro­met,­želez­niš­ka­pove­za­va­Celje–Ro­ga­tec–Za­greb,­Obči­na­Roga­-
tec, Hrvaš­ko­Zagor­je

ABSTRACT
The need to strengthen cross-border passenger rail transport between Celje–Rogatec–Zagreb
In­December 2014­a rail­connection­between­Celje–Rogatec–Sveti­Rok­ob­Sotli­has­been­extended­across
the­country­border­to­Džurmanec.­So­after­more­than­20 years­a rail­connection­between­Celje­(Slovenia)
and­Zagreb­(Croatia)­via­Rogatec­was­restored.­In­the­research­we­study­how­interesting­are­existing­and
potential­passengers­in­this­rail­connection.­We­are­interested­especially­in­the­border­population­along
upper­and­middle­Sotla­river.­Therefore­we­focus­on­border­Municipality­of­Rogatec.­The­intention­of­the
research­is­to­contribute­to­a clearer­vision­about­the­conditions­needed­to­strengthen­the­cross-border­pas-
senger­railway­traffic­in­this­study­region.­For­that­purpose­we­studied­average­annual­labor­migrations
from­the­community­Rogatec­and­vice­versa­to­the­community­of­Rogatec­along­railway­line­Celje–Sveti
Rok­ob­Sotli­for­the­period­2000–2013.­The­central­part­of­the­research­represents­the­survey­about­trav-
el­habits­of­the­inhabitants­of­the­Municipality­Rogatec­to­Hrvaško­Zagorje­region­and­further­to­Zagreb.
We­found­out­that­the­inhabitants­are­associated­to­Hrvaško­Zagorje­and­Zagreb­via­their­travels­which
differ­in­frequency,­purpose­and­traffic­mode.­Many­of­them­would­also­be­willing­to­change­from­private
car­to­the­train­under­certain­circumstances.

KEY­WORDS
travel­habits,­passenger­rail­transport,­railway­line­Celje–Rogatec–Zagreb,­Rogatec­Municipality,­Hrvaško
Zagorje
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1 Uvod

Pot niš ka želez niš ka pove za va Celje–Ro ga tec–Sve ti Rok ob Sot li je bila sre di decem bra 2014 podalj -
ša na čez držav no mejo do hrvaš ke ga Džur man ca. S  tem je bila po dobrih dvaj se tih letih ponov no
vzpo stav lje na želez niš ka pove za va Celje–Ro ga tec–Za greb. S stra ni Slo ven skih želez nic je bila želez niš -
ka pove za va podalj ša na med dru gim zara di pove ča ne ga zani ma nja za pot niš ke želez niš ke sto ri tve na
tej pro gi (Po dvaj se tih … 2015).

Od Sve te ga Roka ob Sot li do Džur man ca je pro ga dol ga dobrih šest kilo me trov, od tega dober kilo -
me ter na slo ven ski stra ni. Ker pro ga dol go let ni obra to va la, so bila nuj na obno vi tve na dela, tako na
slo ven ski, kot na hrvaš ki stra ni (Po dvaj se tih … 2015).

V pre te klo sti je želez niš ka pove za va med Sve tim Rokom ob Sot li in Džur man cem pome ni la edi -
no mož nost za mno ge, ki so iz tega dela Hrvaš ke hodi li na delo v Slo ve ni jo. Po raz pa du Jugo sla vi je pa
se je šte vi lo pot ni kov moč no zmanj ša lo. Uki ni tvi pro ge so botro va le teža ve pri vzpo stav lja nju mej -
nih kontrol in uva ja nju novih med na rod nih pred pi sov ter dovo ljenj za vož njo želez niš kih gar ni tur
(Po dvaj se tih … 2015).

Od decem bra 2014 med kra je ma vozi ta dva vla ka dnev no, ki sta prej vozi la med Sve tim Rokom ob
Sot li in Rogat cem, po novem pa do Džur man ca. Infor ma cij o zdajš njem šte vi lu pot ni kov zaen krat ni
na voljo.

V ra zi ska vi želi mo preu či ti zani mi vost želez niš ke pove za ve Celje–Ro ga tec–Za greb za obsto je če in
poten cial ne pot ni ke. Še pose bej nas zani ma zani mi vost te pove za ve za obmej no pre bi vals tvo ob zgor -
nji in sred nji Sot li. Zara di časov ne ome je no sti smo se osre do to či li le na del tega območ ja, in sicer na
obmej no Obči no Roga tec.

Dom ne va mo, da pre bi val ci Obči ne Roga tec potu je jo v kra je sosed nje ga Hrvaš ke ga Zagor ja in naprej
pro ti Zagre bu z raz lič ni mi name ni in na raz lič ne nači ne. Pred vi de va mo tudi, da bi bili pri prav lje ni potova ti
na to območ je z vla kom, seve da ob izbolj ša nih pro met nih sto ri tvah. Tukaj se nave zu je mo na izsled ke razi -
ska ve z Ba var ske, ki kaže jo, da bi bilo kar 43,0% upo rab ni kov oseb nih vozil pri prav lje nih spre me ni ti način
poto va nja v ko rist jav ne ga pre vo za, seve da pod pogo jem izbolj ša nja sto ri tev le-tega (Schliep ha ke 2012, 46).

Za ni ma jo nas torej poto val ne nava de pre bi val cev Obči ne Roga tec v Hr vaš ko Zagor je in naprej pro ti
Zagre bu. Zani ma nas, v ka te re kra je potu je jo, kako pogo sto, s kak šni mi name ni in na kak šen način.
V dru gem delu razi ska ve pa nas zani ma nji ho va pri prav lje nost ozi ro ma nepri prav lje nost upo ra bi ti vlak
za poto va nje na ome nje no območ je. Meni mo, da lah ko izsled ke razi ska ve do neke mere pre ne se mo na
celot no slo ven sko obmej no območ je ob zgor nji in sred nji Sot li.

Pri mer ugo tav lja nja poto val nih navad in sesta ve pot ni kov smo zasle di li med dru gim v štu di ji o jav -
nem pot niš kem pre vo zu na območ ju na Milj skem polo to ku in Goriš kem (Ga bro vec in Kozi na 2013).
Tudi tukaj gre kot v na šem pri me ru za obmej no območ je, ven dar je štu di ja osre do to če na na avto bu -
sni pre voz, poleg izbolj ša ve obsto je čih linij pa pred vi de va tudi novo tra so pro ge.

Gle de na to, da je bila želez niš ka pro ga, ki pove zu je Slo ve ni jo in Hrvaš ko prek Rogat ca šele pred
krat kim ponov no vzpo stav lje na in je še v po vo jih, je tre ba skrb no sprem lja ti in načr to va ti njen nadalj -
nji raz voj. Rezul ta ti naše razi ska ve lah ko pris pe va jo k ja snej ši sli ki o po tre bah po kre pi tvi čez mej ne ga
pot niš ke ga želez niš ke ga pro me ta na rela ci ji Celje–Ro ga tec–Za greb. To pa lah ko posle dič no pris pe va
k iz bolj ša nju želez niš kih sto ri tev na ome nje ni pro gi, pove ča na upo ra ba vla ka na račun oseb ne ga avto -
mo bi la pa bi med dru gim pome ni la korak k bolj oko lju pri jaz ne mu nači nu pre vo za.

2 Meto do lo gi ja

Že na začet ku razi ska ve smo nale te li na prob lem pomanj ka nja novej ših podat kov o mo bil no sti pre -
bi vals tva v Slo ve ni ji. Zad nji popis pre bi vals tva je bil namreč izve den leta 2002 in je obse gal tudi teren sko
zbi ra nje podat kov, med tem ko so bili kasnej ši popi si le regi str ski. Novej ši podat ki o po to val nih navadah
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v Slo ve ni ji obsta ja jo le za delov ne migra ci je (med mrež je 1) in ne vse bu je jo infor ma ci je o na či nu poto -
va nja, naj manj ša pro stor ska eno ta pri ka za pa je obči na. Podat kov po nase ljih torej nima mo. Podat ki
o po to va njih z na me nom šola nja so prav tako sta ri, iz leta 2002, med tem ko podat kov o po to va njih z na -
me nom oskr be in pro ste ga časa sploh nima mo.

Za ra di tega, na osno vi obsto je čih podat kov, pri ka zu je mo le delov ne migra ci je na območ ju ob želez -
niš ki pro gi Celje–Gro bel no–Sve ti Rok ob Sot li. Natanč ne je, pri ka zu je mo pov preč ne let ne delov ne
migra ci je iz Obči ne Roga tec v dru ge obči ne, ki se naha ja jo ob tej želez niš ki pro gi, kakor tudi delov ne
migra ci je v Ob či no Roga tec iz dru gih občin ob pro gi, in sicer za obdob je 2000–2013.

Osred nji del razi ska ve pred stav lja anke ta o po to val nih nava dah pre bi val cev Obči ne Roga tec v Hr -
vaš ko Zagor je in naprej do Zagre ba. Ob tem se zave da mo, da bi bilo razi ska vo smi sel no raz ši ri ti na osta le
obči ne ob zgor nji in sred nji Sot li, kakor tudi na Kra pin sko-za gor sko župa ni jo na hrvaš ki stra ni, saj železniš -
ka pro ga Celje–Ro ga tec–Za greb preč ka ome nje ne regi je. Izved bo tak šne raz šir je ne razi ska ve puš ča mo
za kasnej ši čas.

Za namen izved be anke te smo pri pra vi li elek tron ski vpra šal nik s šest naj sti mi vpra ša nji. V njem spra -
šu je mo sode lu jo če o tem, v ka te re kra je obrav na va ne ga območ ja potu je jo ter kako pogo sto, s kak šnim
name nom in na kak šen način. V dru gem delu vpra šal ni ka nas zani ma pri prav lje nost vpra ša nih upo -
ra bi ti vlak za poto va nje v Hr vaš ko Zagor je in naprej do Zagre ba. V zad njem sklo pu pa se poza ni ma mo
o zna čil no stih vpra ša nih.

Splet no anke to smo obja vi li na urad ni splet ni stra ni Obči ne Roga tec, k iz pol ni tvi anke te pa smo pre -
bi val ce pova bi li prek bro šu re Dogod ki in pri re di tve, ki jo meseč no izda ja Obči na Roga tec in jo poštar
dosta vi v vsa ko gos po dinjs tvo. Splet na anke ta je bila na voljo za reše va nje ves mesec april in zače tek
maja 2015. K iz pol ni tvi anke te smo z na me nom bolj še ga odzi va dodat no spod bu ja li pre ko tele fo na,
pri čemer smo si poma ga li s te le fon skim ime ni kom in z last nim poz na va njem pre bi val cev obči ne. Enajst
anket pa je bilo izpol nje nih v ok vi ru teren ske ga dela, da bi vklju či li tudi tiste, ki ne upo rab lja jo inter -
ne ta. Sku paj je bilo izpol nje nih 136 an ket. Če upo šte va mo šte vi lo pre bi val cev po Sta ti stič nem ura du
Repub li ke Slo ve ni je (med mrež je 2), je v za čet ku leta 2015 v Ob či ni Roga tec žive lo 2791 pre bi val cev
sta rih pet najst let ali več. To je prib liž na šte vil ka popu la ci je, ki je bila zaje ta v an ke ti ra nje, saj so lah ko
sode lo va li že šti ri najst let ni ki. Gle de na 136 iz pol nje nih anket je v ra zi ska vi torej sode lo va lo prib liž no
4,8 % popu la ci je.

3 Želez niš ka pove za va Celje–Ro ga tec–Za greb

Leta 1844 je bila juž na želez ni ca spe lja na do Grad ca, dve leti kasne je do Celja in leta 1849 do Ljub -
lja ne. Ko sta bili zgra je ni še pro gi Pra ger sko–Ča ko vec in Zida ni Most–Za greb, je v šmar skem in rogaš kem
okra ju nasta lo pro met no zatiš je (Rust ja 2003, 4). Pomanj ka nje želez ni ce je ovi ra lo tuj ski pro met zdra -
vi liš ča, še bolj pa je zavi ra lo raz voj indu strij ske dejav no sti in izvo za. Območ je je namreč ime lo dobro
raz vi to živi no re jo, polje dels tvo, vino grad niš tvo, ste klars tvo, lesno indu stri jo, indu stri jo bru snih in mlin -
skih kam nov, pre mo gov ni ke ter močan izvoz perut ni ne in mine ral ne vode (Mo ho rič 1968, 206).

Po so te lje je doča ka lo želez niš ko pro go v treh delih, zgra je nih v ob dob ju od 1903 do 1960. To so
pro ga Gro bel no–Ro ga tec–Do bo vec, odpr ta decem bra 1903, pro ga Dobo vec–Sve ti Rok–dr žav na meja
(Kra pi na), odpr ta februar ja 1930 in pro ga Stra nje–Ime no–dr žav na meja (Ku mro vec), odpr ta juli ja 1960.
Pri tem je tre ba ome ni ti, da je bil odsek Roga tec–Do bo vec do leta 1930 le indu strij ski tir brez pot niš -
ke ga pro me ta (Rust ja 2003, 4).

Več ji pro met je dose gla pro ga po prvi sve tov ni voj ni, ko je bila leta 1930 dogra je na zve za s kra pin -
sko pro go in s tem omo go čen tran zit ni pro met med Zagre bom in Celjem. Iz Hrvaš ke je v splo šnem
dote kal tudi naj več ji del zdra vi liš kih gostov v Ro gaš ko Sla ti no (Mo ho rič 1968, 208).

Po otvo ri tvi pro me ta na pro gi Gro bel no–Ro ga tec sta spr va dnev no vozi la le po dva para pot niških
vla kov. Po otvo ri tvi pro ge Roga tec–Kra pi na so leta 1930 tam vozi li dva para meša nih vla kov Roga tec–Krapina,
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en par meša ne ga vla ka Roga tec–Za bok in en par nabi ral nih vla kov. Od leta 1930 je ob nede ljah in praz -
ni kih vozil izlet niš ki vlak Rogaš ka Sla ti na–Za greb, ki pa je bil leta 1936 zara di sla be zase de no sti uki njen
(Rust ja 2003, 102).

Šte vi lo pot niš kih vla kov na pro gi Gro bel no–Ro ga tec–Sve ti Rok ob Sot li se je med dru go sve tov no
voj no in po njej vse do danes spre mi nja lo. Vož nja prek meje je za pot niš ke vla ke pre ne ha la pred dobrimi
dvaj se ti mi leti, za tovor ne vla ke pa leta 1999. Danes vozi na pro gi Gro bel no–Sve ti Rok ob Sot li sedem
vla kov dnev no, ena ko v obrat ni sme ri. Od tega dva popol dan ska vla ka podalj ša ta pot do hrvaš ke ga Džurmanca.

4 Obrav na va no območ je

Že lez niš ka pro ga med Celjem in Zagre bom, ki pelje sko zi Roga tec, preč ka raz lič ne obči ne na slo -
ven ski in hrvaš ki stra ni. To so Celje, Što re, Šent jur, Šmar je pri Jel šah, Rogaš ka Sla ti na in Roga tec na
slo ven ski stra ni ter župa ni je Kra pin sko-za gor ska, Zagrebš ka in Mesto Zagreb na hrvaš ki stra ni (sli ka 1).
Na pro gi se na slo ven ski stra ni zvr sti 16 že lez niš kih postaj, na hrvaš ki stra ni pa 23. V kra jih Celje, Gro -
bel no, Stra nje, Zabok, Zapre šić in Zagreb so cep ne posta je.

Ob či na Roga tec leži v vzhod nem delu Slo ve ni je in meji na sosed njo Repub li ko Hrvaš ko. S 40 km2

(med mrež je 3) je ena manj ših občin v Slo ve ni ji. Sre di leta 2012 je v njej žive lo prib liž no 3150 pre bi -
val cev, gosto ta nase lje no sti pa je bila 80 pre bi val cev na kva drat ni kilo me ter, kar je pod slo ven skim
pov preč jem (med mrež je 3). Nase lja v Ob či ni Roga tec so Bre zo vec pri Rogat cu, Dobo vec pri Rogat cu,
Donač ka Gora, Log, Roga tec, Sve ti Jurij, Tla ke, Trlič no in Žahen berc.

Hr vaš ko Zagor je meji na Slo ve ni jo in se raz pro sti ra med Mac ljem, Ivanjš či co, Varaž din sko-to pliš kim
hri bov jem, Kal niš kim hri bov jem, Med ved ni co ter reka ma Savo in Sot lo. Območ je meri prib liž no 1880km2

(Bi ruš 2008, 21). Gle de na uprav no čle ni tev Repub li ke Hrvaš ke spa da več ji del Hrvaš ke ga Zagor ja v Kra -
pin sko-za gor sko župa ni jo, manj ša dela pa sta v Va raž din ski in Zagrebš ki župa ni ji. Gle de na gra vi ta cij sko
območ je ga veči na spa da v Za grebš ko, manj ši del pa v Va raž din sko funk cij sko regi jo (Bi ruš 2008, 21–22).

Za popu la cij ski raz voj Kra pin sko-za gor ske župa ni je sta zad njih nekaj deset le tij zna čil na depo pu -
la ci ja in sta ra nje pre bi vals tva. K temu pris pe va raz pr še na pose li tev z ve li kim šte vi lom manj ših nase lij,
ki ne ustre za sodob nim druž be no-gos po dar skim raz me ram. Mesto Kra pi na je edi no demo graf sko sta -
bil no območ je. Od 32 mest/ob čin Kra pin sko-za gor ske župa ni je jih ima kar 24 ne ga tiv na demo graf ska
giba nja. Pose bej tež ke raz me re so na obmej nih območ jih (Spe vec 2009, 59).

Sre diš če Hrvaš ke ga Zagor ja pred stav lja mesto Kra pi na s 12.480 pre bi val ci (med mrež je 4). Kraj je
naj bolj znan po naj diš ču nean der tal ske ga prač lo ve ka. V Kra pi ni je sred nja šola, od leta 2007 pa tudi
viso ka šola. Mesto Zabok s 8994 pre bi val ci ima ugo den pro met ni polo žaj ob avto ce sti Zagreb–Ma celj
in je osred nje želez niš ko voz liš če župa ni je. V kra ju je raz vi ta gos po dar ska cona. Mesto Pre gra da s 6594 pre -
bi val ci je danes moč no obrt no sre diš če. V Ob či ni Mari ja Bistri ca, ki ima 5976 pre bi val cev, je Mari ji na
cer kev, ki pred stav lja eno naj bolj pri ljub lje nih in obi ska nih Mari ji nih sve tišč na Hrvaš kem. V Kra pin -
skih topli cah, s 5367 pre bi val ci, je turi zem zelo pomemb na dejav nost. Pred stav lja jo zna no ter mal no
zdra vi liš če med zagor ski mi bre go vi. Obči na Hum na Sut li s 5060 pre bi val ci je obmej na obči na, ki ima
s Slo ve ni jo šti ri mej ne pre ho de, med na rod ne ga, med dr žav ne ga in dva maloob mej na. V ob či ni naj prej
pri teg ne pozor nost ste klar na Vetro pack Stra ža, kate re kore ni ne sega jo v leto 1860. V ob mej ni Obči ni
Džur ma nec, ki ima 4235 pre bi val cev, leži med na rod ni mej ni pre hod Macelj, dru gi krak držav ne ceste
pa vodi pro ti mej ne mu pre ho du Lupi njak. Džur ma nec je pove zan z že lez niš ko pro go, ki se nada lju je
v Slo ve ni jo in je ime la nekoč velik pomen pri pre vo zu lju di in bla ga. Obči na Kumro vec s 1588 pre bi -
val ci leži v ob mej nem pasu s Slo ve ni jo ob reki Sot li. Poz na na je kot rojst ni kraj Josi pa Bro za Tita, glav na
turi stič na zani mi vost pa je muzej Sta ro selo z re sta vri ra ni mi vaš ki mi hiša mi (med mrež je 5).
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Sli­ka 1:­Želez­niš­ka­pove­za­va­med­Celjem­in­Zagre­bom­prek­Rogat­ca­preč­ka­raz­lič­ne­obči­ne­na­slo­ven­ski
in­hrvaš­ki­stra­ni.­p
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5 Delov ne migra ci je na območ ju ob želez niš ki pro gi Celje–Ro ga tec–sve ti
Rok ob sot li

Pov preč ne vred no sti delov nih migra cij po obči nah biva nja in obči nah dela za obdob je 2000–2013
kaže jo, da je veči na pre bi val cev Obči ne Roga tec zapo sle nih zno traj svo je obči ne. Tak šnih je 433 pre bi -
val cev (sli ka 2). Na dru gem mestu je sosed nja Obči na Rogaš ka Sla ti na z naj več jim zdra vi liš čem v Slo ve ni ji.
V to obči no se iz Rogat ca vozi na delo 385 pre bi val cev. Na tret jem mestu je Celje kot tret je naj več je
slo ven sko mesto. Tja potu je na delo 100 pre bi val cev Rogat ca. Na četr tem mestu je Obči na Šmar je pri
Jel šah s se de žem uprav ne eno te. V to obči no se na delo vozi v pov preč ju 66 pre bi val cev Rogat ca (med -
mrež je 1).

V pri mer ja vi z zgor nji mi podat ki pa je v nas prot ni sme ri, torej v Ob či no Roga tec, manj delov nih
migran tov. Naj več se jih vozi na delo iz sosed nje Rogaš ke Sla ti ne, in sicer 155. Na dru gem mestu je Šmar -
je pri Jel šah, od koder se vozi 43 pre bi val cev. Iz Pod če trt ka (13) in iz Šent jur ja (12) se vozi na delo v Ro ga tec
več pre bi val cev, kot pa iz Celja (9) (med mrež je 1).

Ugo to vi mo lah ko, da je dnev ni pre tok delov ne sile med obči na mi ob želez niš ki pro gi Celje–Ro ga -
tec–Sve ti Rok ob Sot li gle de na aktiv no pre bi vals tvo občin pre cej šen in ti ljud je pred stav lja jo poten cial ne
upo rab ni ke želez niš kih sto ri tev. Za pona zo ri tev naj pove mo, da je v obrav na va nih obči nah leta 2012
žive lo 39.618 de lov no aktiv nih pre bi val cev (med mrež je 3), od česar jih je v dru go izmed obrav na vanih
občin poto va lo na delo 8242, kar pred stav lja 20,8 %. Če upo šte va mo še šolar je in osta le, ki potu je jo bodi -
si z na me nom oskr be, pro ste ga časa …, za kate re pa žal nima mo podat kov, se šte vi lo poten cial nih
upo rab ni kov želez niš kih sto ri tev še pove ča.
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6 Rezul ta ti anke te

6.1 Zna čil no sti vpra ša nih

Od 136 vpra ša nih je 57 moš kih in 54 žensk, med tem ko jih 25 na vpra šal ni ku ni ozna či lo spo la.
V an ke ti so lah ko sode lo va li pre bi val ci Obči ne Roga tec, ki so sta ri šti ri najst let ali več. Med vpra ša nimi
s 45,9 % moč no pre vla du je jo tisti, ki so sta ri med 26 in 40 let. Na dru gem mestu so s 26,1 % sta ri med
41 in 50 let, na tret jem mestu pa s 17,1 % sta ri med 51 in 60 let. Mlaj ši od 26 let in sta rej ši od 65 let so
v an ke ti slab še zasto pa ni (sli ka 3).

3,6 %

17,1 %

26,1 %

45,9 %

5,4 %1,8 %

14–17 let

18 25 let–

26 40 let–

41 50 let–

51 65 let–

66 ali več

Sli­ka 3:­Sta­rost­na­sesta­va­vpra­ša­nih.
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Sli­ka 4:­Vpra­ša­ni­gle­de­na­aktiv­nost.
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Naj več vpra ša nih, in sicer kar 65,1% je iz naj več je ga kra ja v ob či ni, Rogat ca. Na dru gem mestu je Brezovec
pri Rogat cu z 11,0%, sle di jo pa Tla ke z 9,2%. Pre bi val ci osta lih kra jev so v an ke ti zasto pa ni z de le ži pod 6,0%.

Gle de na aktiv nost je naj več vpra ša nih zapo sle nih, in sicer kar 70,6 % (sli ka 4). Pre cej je tudi upo -
ko jen cev (10,1 %), brez po sel nih (9,2 %) in šolar jev ozi ro ma štu den tov (8,3 %). 88,2 % vpra ša nih pose du je
oseb ni avto mo bil.

6.2 Poto val ne nava de pre bi val cev Obči ne Roga tec pri poto va njih v so sed nje Hrvaš ko Zagor je
ali še naprej do Zagre ba

Re zul ta ti anke te kaže jo, da kar 91,1 % vpra ša nih kdaj zai de prek meje v so sed nje Hrvaš ko Zagorje
ali še naprej do Zagre ba. Na dnev ni, teden ski in meseč ni rav ni je od več jih kra jev, to je nad 3500 pre -
bi val cev, naj bolj obi skan Hum na Sut li (sli ka 5), ki ga od sosed nje ga Rogat ca loči le med dr žav ni mej ni
pre hod. Na teden ski rav ni velja izpo sta vi ti tudi Džur ma nec. Na meseč ni rav ni je pogo sto obi ska nih že
več kra jev, poleg Huma na Sut li pa izpo sta vi mo še Kra pi no, Džur ma nec, Zagreb in Pre gra do. Na letni
rav ni moč no pred nja či Zagreb, na dru gem mestu pa je Kra pi na. Od manj ših kra jev (pod 3500 pre bi -
val cev) izpo sta vi mo Kumro vec, Tuhelj in Desi nić.

Pre bi val ci Obči ne Roga tec potu je jo v Hr vaš ko Zagor je in naprej pro ti Zagre bu z raz lič ni mi name -
ni. Naj več jih kdaj potu je tja zara di izle ta (61,0 % vpra ša nih), zara di naku pa obla čil (58,1 %) in zara di
obi ska sorod ni kov, pri ja te ljev in znan cev (56,6 %) (sli ka 6). Naj več vpra ša nih name nja vsa kod nev na,
teden ska in meseč na poto va nja obi skom sorod ni kov, pri ja te ljev in znan cev. Pri teden skih je pogost namen
tudi nakup živil, pri meseč nih pa nakup obla čil in izle ti. Let na poto va nja so v prvi vrsti name nje na izle -
tom, naku pom obla čil ter obi skom pri re di tev in tekem.

Vpra ša ni potu je jo v kra je Hrvaš ke ga Zagor ja in naprej pro ti Zagre bu na raz lič ne nači ne. Naj več jih
potu je na ome nje no območ je kot voz nik oseb ne ga avto mo bi la (72,8 % vpra ša nih) (sli ka 7). Pre cej jih
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Sli­ka 6:­Namen­poto­vanj­pre­bi­val­cev­Obči­ne­Roga­tec­v več­je­kra­je­Hrvaš­ke­ga­Zagor­ja­in­naprej­pro­ti
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tudi potu je kot sopot nik v oseb nem avto mo bi lu (53,7 %) ter peš ali s ko le som (37,5 %). Z jav nim pre -
vo zom jih potu je pre cej manj, in sicer 13,2 % z vla kom in 9,6 % z av to bu som.

Pri več krat-te den skih poto va njih naj po go ste je potu je jo kot voz ni ki oseb nih avto mo bi lov ter peš ali
s ko le som. Pri enkrat-te den skih in šti ri najst-dnev nih poto va njih potu je jo naj več kot voz ni ki ali sopot -
ni ki v oseb nem avto mo bi lu. Pri šti ri najst-dnev nih poto va njih že radi upo ra bi jo vlak. Meseč na poto va nja
oprav lja jo naj več kot voz ni ki in sopot ni ki v oseb nem vozi lu, vož nji z vla kom pa se pri dru ži še vož nja
z av to bu som. Tudi let na poto va nja naj ra je oprav lja jo kot voz ni ki ali sopot ni ki v oseb nem vozi lu. Z av -
to bu som in vla kom naj ra je potu je jo na let ni rav ni.

6.3 Pri prav lje nost pre bi val cev Obči ne Roga tec upo ra bi ti vlak za poto va nje v so sed nje Hrvaš ko
Zagor je ali še naprej do Zagre ba

Več kot tri četr ti ne vpra ša nih (78,7 %) bi bilo pri prav lje nih upo ra bi ti vlak za poto va nje v so sed nje
Hrvaš ko Zagor je ali še naprej do Zagre ba. To bi bili pri prav lje ni sto ri ti iz šte vil nih raz lo gov, med dru -
gim, ker se radi vozi jo z vla kom, ker na ta način pris pe va jo k či stej še mu oko lju, ker se jim zdi poto va nje
z vla kom naj bolj var no in ker na ta način pri hra ni jo denar (sli ka 8). Vož njo z vla kom vidi jo tudi kot
dobro pri lož nost za izlet, udo ben način poto va nja in mož nost dru že nja. Pri neka te rih pa se tudi pojav -
lja nostal gi ja po časih, ko je bilo vož nje z vla kom na obrav na va ni rela ci ji veli ko.

Pri upo ra bi vla ka za poto va nje pre ko meje v so sed nje Hrvaš ko Zagor je ali še naprej do Zagre ba pa
jih dolo če ne stva ri tudi moti jo (sli ka 9). To sta pred vsem pre majh na pogo stost vla kov in neu stre zen
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voz ni red, pa tudi sla be zve ze z dru gi mi vla ki pri pre sto pa njih in sla be zve ze med vla kom in avto bu -
som. Pri vpra ša nih pre bi val cih Obči ne Roga tec je zaz na ti izra zi to željo po bolj pogo stem voz nem redu,
ki bi že zju traj omo go čal pove za vo z Za gre bom.

Pre bi val ci Obči ne Roga tec ne bi bili pri prav lje ni upo ra bi ti vla ka za poto va nje v Hr vaš ko Zagor je
ali naprej pro ti Zagre bu tudi iz dru gih raz lo gov, kot sta na pri mer dolg čas na vla ku in ome ji tev koli či -
ne prt lja ge. Raz log pa pred stav lja jo tudi šte vil ne krat ke raz da lje, ki jih vpra ša ni naj ra je pre vo zi jo kar
z av to mo bi lom.

Vpra ša ni so tudi izra zi li željo po želez niš ki pove za vi z Za gre bom med viken dom. Na splo šno naj
bi bilo pre sto panj čim manj, zaže le na pa bi bila tudi direkt na želez niš ka pove za va na celot ni rela ci ji
Celje–Ro ga tec–Za greb.

Ne ka te ri vpra ša ni se že vese li jo ponov nih poto vanj z vla kom v Za greb, saj so na ta način poto va li
v pre te klo sti ozi ro ma v svo ji mla do sti. Na ta poto va nja ima jo lepe spo mi ne.

Za neka te re pre bi val ce Obči ne Roga tec je avto naj bolj prak tič no pre voz no sreds tvo, ker je ved no
pri roki, sploh v pri me ru več je ga naku pa. Kljub temu pa bi bili pri prav lje ni upo ra bi ti vlak vsaj za izlet,
kot je na pri mer dru žin ski izlet v Za greb. Torej bi bili neka te ri vpra ša ni pri prav lje ni upo ra bi li vlak le
v pri me rih dru žab no-iz let niš kih poto vanj.
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Sli­ka 9:­Raz­lo­gi­za­ne-pri­prav­lje­nost­upo­ra­bi­ti­vlak­pri­poto­va­nju­v so­sed­nje­Hrvaš­ko­Zagor­je­ali­še­naprej
do­Zagre­ba.
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Re zul ta ti razi ska ve nam daje jo osnov no pred sta vo o  po to val nih nava dah pre bi val cev Obči ne
Roga tec v Hr vaš ko Zagor je in naprej pro ti Zagre bu. Zave da mo se, da bi zna čil no sti poto val nih navad
pre bi vals tva ob ome nje ni želez niš ki pro gi dodat no raz ja sni la ana li za še osta lih name nov poto vanj, kot
so šola nje, oskr ba, pro sti čas, ven dar teh podat kov žal nima mo na voljo. Zelo korist na bi bila tudi temelji -
ta ana li za želez niš kih poto vanj ob ome nje ni pro gi, na pri mer šte vi la vsto pov in izsto pov na posa mez nih
posta jah ter izvor in cilj teh poto vanj, šte vi lo pro da nih meseč nih delav skih in dijaš kih vozov nic, ven -
dar tudi teh podat kov zaen krat nima mo na raz po la go.

Re zul ta ti razi ska ve kaže jo, da so pre bi val ci Obči ne Roga tec pove za ni s Hr vaš kim Zagor jem in Zagre -
bom ter tja potu je jo raz lič no pogo sto, z  raz lič ni mi name ni in na raz lič ne nači ne, pri čemer je
pre vla du joč način upo ra ba oseb ne ga avto mo bi la. 72,8 % vpra ša nih namreč kdaj potu je na ome nje no
območ je kot voz nik oseb ne ga avto mo bi la, 53,7 % pa kot sopot nik v oseb nem avto mo bi lu. Pri teh rezul -
ta tih pa smo zasle di li podob nost z re zul ta ti bavar ske razi ska ve (Schliep ha ke 2012), ki smo jo ome ni li
v uvo du in je bila nare je na na območ ju občin Ipho fen, Kürnach in Esten feld. Tudi tam kajš nji pre bi -
val ci namreč opra vi jo 60,0% do 73,0% oseb nih dnev nih poto vanj z oseb ni mi avto mo bi li. V obeh pri me rih
torej pre vla du je osre do to če nost na oseb ni avto mo bil.

Kljub zgor nje mu rezul ta tu pa bi bile več kot tri četr ti ne vpra ša nih (78,7 %) pri prav lje ne upo ra bi ti
vlak za poto va nje v so sed nje Hrvaš ko Zagor je ali še naprej do Zagre ba. Prav tako bi bilo na Bavar skem
37,0 % vpra ša nih pri prav lje nih pre sed la ti z oseb ne ga avto mo bi la na jav ni pre voz, seve da če bi bil sled -
nji še izbolj šan. Oba dele ža sta veli ka in je nanju potreb no pogle da ti kri tič no, saj kaže ta na nas prot je
med želja mi vpra ša nih in med real nim sta njem. Sled nje namreč še ved no kaže, da je pre vla da oseb ne -
ga avto mo bi la nes por na.

Pre bi val ce Rogat ca pri mož no stih poto va nja z vla kom v so sed nje Hrvaš ko Zagor je ali naprej do Zagre -
ba dolo če ne stva ri tudi moti jo. To sta pred vsem pre majh na pogo stost vla kov in neu stre zen voz ni red,
pa tudi sla be zve ze z dru gi mi vla ki pri pre sto pa njih in sla be zve ze med vla kom in avto bu som. Pri vpraša -
nih pre bi val cih Obči ne Roga tec je zaz na ti izra zi to željo po bolj pogo stem voz nem redu, ki bi že zju traj
omogo čal pove za vo z Za gre bom. Tudi v ba var ski razi ska vi vpra ša ni izra ža jo potre bo po neneh nem
izboljše va nju ponud be na področ ju ne-mo to ri zi ra ne ga in jav ne ga pre vo za. Ugo tov lje no je bilo, da je
izbolj ša nje jav ne ga pre voz ne ga siste ma z uved bo takt ne ga voz ne ga reda ključ no za ohra ni tev pre bi val -
cev na območ ju in pove ča nje atrak tiv no sti območ ja. Na Bavar skem kar 53,0 % vpra ša nih meni, da bi
več lju di upo rab lja lo jav ni pre voz, če bi ta še naprej izbolj še val svo je sto ri tve. Prav goto vo lah ko podob -
no zaklju či mo tudi za naše obrav na va no območ je.

8 Viri in lite ra tu ra

Bi ruš, M. 2008: Hrvaš ko Zagor je. Zamej ska Hrvaš ka, Ekskur zi je Ljub ljan ske ga geo graf ske ga druš tva.
Ljub lja na.

Ga bro vec, M., Kozi na, J. 2013: Jav ni avto bu sni pot niš ki pre voz na čez mej nem območ ju na Milj skem
polo to ku in Goriš kem. Ela bo rat, Geo graf ski inšti tut Anto na Meli ka ZRC SAZU. Ljub lja na.

Med mrež je 1: http://pxweb.stat.si/pxweb/Database/Dem_soc/07_trg_dela/05_akt_preb_po_regis_virih/
10_07234_delovne_migracije/10_07234_delovne_migracije.asp (16. 6. 2015).

Med mrež je  2: http://pxweb.stat.si/pxweb/Database/Dem_soc/05_prebivalstvo/10_stevilo_preb/
20_05C40_prebivalstvo_obcine/20_05C40_prebivalstvo_obcine.asp (8. 6. 2015).

Med mrež je 3: http://www.stat.si/ob ci ne/Vse bi na.aspx?leto=2014&id=145 (8. 6. 2015).
Med mrež je 4: http://www.dzs.hr/Hrv/cen su ses/cen sus2011/re sults/htm/H01_01_01/h01_01_01_zup02.html

(8. 6. 2015).
Med mrež je 5: https://www.wi ki pe dia.org/ (14. 9. 2015).

86

Kle men Prah



Mo ho rič, I. 1968: Zgo do vi na želez nic na Slo ven skem. Ljub lja na.
Po dvaj se tih letih ponov no z vla kom do hrvaš ke ga Džur man ca. Med mrež je: http://www.slo-ze lez ni ce.si/

up loads/SZ/nova%20pro ga/Nova Pro ga_Dec-2014NET.pdf (8. 6. 2015).
Rust ja, K. 2003: 100 let Poso telj skih prog. Šmar je pri Jel šah.
Schliep ha ke, K. 2012: Pub lic Awa re ness towards Traf fic Prob lems and Pub lic Trans port – Case Stu dies

from Vil la ges in Nort hern Bava ria. Jour nal of Logi stics and Sustai nab le Trans port 3-1. Celje.
Spe vec, D. 2009: Popu la cij ski poten ci jal Kra pin sko-za gor ske župa ni je. Hrvat ski geo graf ski gla snik 71-2.

Zagreb.

87

Po tre be po kre pi tvi čez mej ne ga pot niš ke ga želez niš ke ga pro me ta na rela ci ji Celje–Ro ga tec–Za greb


